2º Medio – Historia y Geografía- Profesor Daniel Castillo
“Cómo nos preparamos para la Guerra del Pacífico”
Obj. La presente actividad tiene por objetivo  el que tu puedas comunicar de manera visual las diferencias existen entre los bandos que se enfrentaron en la Guerra del Pacífico, para ello usarás el programa Microsoft Excel y la información que el profesor te entregue.

La ocupación de mineros en Antofagasta y Perú. 
El interés por aquella zona había motivado la inmigración de chilenos a vivir en las soledades de aquellos desiertos dedicándose preferentemente a la minería, donde la población de 5.384 habitantes estaba constituida por 4.530 chilenos, 595 bolivianos y el resto pertenecientes a otras naciones. Por su parte, en el Perú, donde la población chilena radicada en ese país aumento entre 1868 y 1872 en 25.000 hombres, sin contar mujeres y niños chilenos.
I. En base  a la información anteriormente expuesta: realice un gráfico circular para demostrar la proporción de chilenos, bolivianos y de otras nacionalidades en la zona de Antofagasta.
Péguelos aquí: 






La población de los países en conflicto.
Al inicio de la Guerra del Pacífico, Chile presentaba una considerable desventaja en cuanto a sus fuerzas militares. La población de nuestro país alcanzaba a los dos millones y medio de habitantes y el ejército apenas enteraba los 2.500 hombres. Una situación diferente presentaba Perú, el cual tenía tres millones de habitantes y su ejército se componía de 8.000 efectivos. En el caso de Bolivia, sus fuerzas armadas estaban integradas por 3.000 hombres y sus habitantes llegaban a los dos millones.
II. Realice un gráfico de barras para visualizar la diferencia entre la población chilena, peruana y boliviana, posteriormente realice un segundo gráfico de barras que grafique las diferencias de los ejércitos en lucha.
Pegue aquí:	






III. Antes de continuar con los contenidos, responde según los gráficos que tu has expuesto, las siguientes preguntas: Si Chile se ve en inferioridad numérica: ¿Por qué entonces ganó la Guerra? ¿Qué piensas tu?
R.- 








IV. Te has pregunta si la guerra fue motivada por los intereses del salitre, ¿Por qué –entonces- la llamamos la Guerra del Pacífico?
R.- 
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Al final de la unidad, compararás tus respuestas con los contenidos que iremos analizando.
